

中煤水文局二队

聚焦主业持续发力 跑出发展“加速度”

近年来，中煤水文局二队狠抓“聚主业、稳增长、提质量”重点工作，以科技创新为引领，持续优化产业布局，凭借在水文地质勘查和煤矿防治水核心技术的技术实力，不断拓展服务领域，延伸产业链条，在煤矿安全开采与环境地质领域内优化产业布局，在行业、产业上形成优势，跑出了发展“加速度”。

聚焦主责主业持续发力 优结构强布局

中煤水文局二队围绕主业凝心聚力谋发展，形成了以“地质勘查业为主导，以矿山防治水为基础，以“大口径”施工为特色，以开发地热资源为支撑”的产业布局。

煤矿防治水领域的“排头兵”。中煤水文局二队不断巩固传统煤炭地质服务市场，深耕煤矿防治水领域，形成了“方案设计—钻探施工—注浆治理—成果提炼—技术创新”完整的煤矿防治水技术体系，促进主业稳健发展。中煤水文局二队施工的邢东-980水平以深区域探查治理项目，在煤矿防治水领域实现了由“单纯诊断”到“诊治结合”的转型，该项目也是水文局系统内第一个煤矿防治水区域治理项目，为水文局成功转型夯实基础。

离层注浆领域的“佼佼者”。在煤矿防治水市场逐渐饱和及疫情影响的双重压力下，水文二队主动适应新业态，调整产业布局，向地面防沉减沉领域拓展，实现了以科技创新引领产业发展。承揽的山西李村煤矿、屯兰煤矿离层注浆控制地面沉降项目采用了采动覆岩离层区注浆充填技术，减沉效果显著，标志着中煤水文局二队在技术转型方面取得重大进展。正在施工的冀中能源邢东矿覆岩离层注浆项目设备安装已调试完毕，应用的“覆岩关键层—离层充填区—充填压实区”柱式承载结构为国内首例。

大口径施工领域的“领军者”。中煤水文局二队以科技创新为引领，发挥“专精特新”技术优势，攻克施工大口径的多个技术难题，在救援孔、救灾孔、煤矿瓦斯抽采孔、矸石回填投料孔等特大口径钻井技术处于国内领先水平，获得相关专利6项，创造了施工最大钻孔口径1.55米、孔深980米、下送套管最重535吨、“干孔零误差透巷”、一个主孔42个羽状定向分支和最长水平分支孔达1673米的纪录，在特色钻探领域享有盛誉。

地热能开发利用的“先行者”。中煤水文局二队积极践行习近平生态文明思想，投身生态文明建设，持续加大新能源市场开发力度，先后施工了30余个地热项目，其中，雄安新区容东片区中深层地热项目以“八字型”定向钻进采灌结合技术成功解决地面狭小区域井底采灌平衡的难题；

云南香格里拉地热工程克服井内超大涌水和地层倾角影响，成功钻取该地区历史上第一口具备开采价值的地热井，为今后复杂地质条件下地热成井施工提供参考。

秉持“专精特新”赋能发展 添动力聚合力

中煤水文局二队在钻探工艺技术研究、地质新技术新方法的吸收引进、技术装备投入等方面取得重大进展，为提高生产效率、地质技术服务水平发挥了重要作用。

突破主业“卡脖子”关键核心技术。在煤矿防治水领域，攻克了多分支羽状水平定向钻探“井眼轨迹方位摆动大、爬坡角度大、水平段摩擦阻力大、钻具拖压大”四大技术难题；在矿山离层注浆领域首创“井下研石充填开采+地面覆岩离层注浆”双减沉技术；在特色大口径领域始创“同径套管井下对接”“同径套管对接固井”技术；在地热能开发利用领域总结出开放式“取热不取水”工艺、“极复杂地质条件下地热成井技术”等各领域多项关键核心技术，以硬核竞争力催生发展新动能。

多项新技术、新工艺推广应用。采用空气潜孔锤钻进、液压减震器加螺杆复合钻进、“特制引鞋+滚轮式扶正器”水平井下管、利用“座封器”进行固井、水力振荡抗阻减磨、改进组合牙轮钻头全面扩孔、覆岩离层注浆施工、“飞管”隔离技术、大口径反井钻进、套管侧钻开窗等多项新技术、新工艺成功解决了生产技术难题。

钻探定向技术不断发展壮大。在中煤水文局二队向煤矿区域治理产业转型时，同时购置无线随钻测斜定向设备，率先培养技术人才，建立了自己的定向队伍，技术水平在实践中不断成熟，形成了以区域治理项目为主的定向产业板块，为二队主责主业的高质量发展集聚动能。

自主研发能力进一步提升。中煤水文局二队不断攻克行业技术瓶颈，加快科技成果转化，技术服务类项目和专利数量逐年提升。起草编制的《煤层底板面上探查治理工程质量验收规范》通过中国矿业联合会团体标准；“赵福森创新工作室”获得总局表彰；在2021年顺利通过河北省第一批高新技术企业认定，得到了行业及国家的一致认可。

定，得到了行业及国家的一致认可。

精细管理推进品牌建设 稳增长提质量

中煤水文局二队坚持向管理要效益、向质量要市场、向安全要发展、向制度要成效，以经济效益为中心，持续增强盈利能力，确保每一个工程项目都能成本可控。

向管理要效益。落实项目经理负责制，多措并举抓好精细化管理，强化对项目技术、质量、进度、成本及工程款结算、回款等各个环节的精细化管理，不断提高项目整体质量效益，及时、准确对项目部、钻机进行考核兑现，充分调动职工的积极性，持续夯实项目管理基础，提质增效，不断提升盈利能力水平。

向质量要市场。凭借技术优势和专业能力，中煤水文局二队力求把每一个工程都打造成“精品工程”，发挥品牌效应，创造了“邢东模式”“雄安质量”“云南地热”“淮南大口径”“山西离层注浆”等多个品牌工程，依托品牌效应持续巩固邢邯根据地，不断加强与“晋陕蒙豫”能源集团的战略合作，深挖市场潜力，在邢台矿、邢东矿、云驾岭矿、郭二庄等多个矿区中实现了“二次经营”“N次经营”。

向安全要发展。落实“党政同责、一岗双责”责任制，将隐患排查做实做细，常态化开展事故隐患整改落实“回头看”，对自有钻机和外协钻机同步推进标准化工地建设，加强项目生产调度和教育培训力度，加大安全投入，细化管理措施，中煤水文局二队牢牢抓住安全发展这个“牛鼻子”不放松，确保各施工项目有力推进，为实现高质量发展保驾护航。

以党建促项目。持续深化“支部建在项目上，党旗飘在工地上，党员冲在一线”活动，拓展“党建+安全生产”“党建+科技创新”载体，围绕生产经营、技术攻关等进行立项践诺，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，将党的政治优势转化为发展优势，为项目顺利推进提供有力保障。

心无旁骛聚主业，多措并举提质量。中煤水文局二队将坚定不移地以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，提高政治站位，咬定主业不放松，以高质量党建引领保障高质量发展，不断开创水文二队改革发展的新局面！

(张园园)

韩城矿业象山矿井 智能地质保障系统应用 实现地质分析新跨越



资料图片

近日，韩城矿业公司象山矿井智能地质保障系统通过提供智能地质数据存储、转换、管理、查询、分析和可视化服务，实现了从“地质辅助生产”到“地质指导生产”的转变，从时空地质分析到专业地质分析的新跨越。

该矿应用的煤炭安全高效智能开采地质保障系统，利用井下智能钻探、智能遥感探测等多项技术，通过地质多源数据集成与综合地质信息数据库建设、煤矿地质云平台数据集成、三维地质模型的空间分析灾害数据集成与应用等多项技术，建立矿井地理信息四维时空数据库，实现矿井不同种类地质数据的智能获取、分类与存储，为地质保障、智能开采、智能掘进、智能管控等提供空间数据和业务数据的集成与应用服务。

该系统共有地质信息管理、二三维一体化、地质评价预测、地质灾害预警、工作面精细建模与灾害预警、地质保障系统成果数据导航6个子系统。在原有地质保障系统的基础上，新增快速构建二维平面图、高精度三维模型，可实现地质构造评价预测、顶板突水评价预测、开采地质条件综合评价等7个方面的功能，并结合8种在线监测预警手段，通过地质多源数据集成与综合地质信息数据库建设，开展三维地质模型的空间分析、隐蔽致灾地质因素三维分析与预报，实现了全矿“控制、管理”一体化，最终形成智能地质保障平台。

同时该系统还能利用工作面数字孪生系统将井下工况、地质模型等因素综合展示。针对瓦斯、水文地质、火区等灾害因素，详细分析致灾因素，建立了瓦斯地质模型、水文地质模型和火区地质模型，结合灾害监测及预警信息，以三维地质模型为基础，采用时空关联分析技术，实现基于综合三维地质模型的智能地质预测预报，丰富了地质数据的多样性，拓宽了地质数据的广度，提升了数据的时效性。

(严改丽)

中煤水文四队承揽编制的王家塔煤矿二项报告顺利通过专家评审

2023年7月5日，由中煤水文四队编制的内蒙古王家塔煤矿《矿井采空区排查治理报告》和《隐蔽致灾因素普查治理报告》高质量完成，并顺利通过了专家组的评审，专家组一致认为该报告内容丰富，数据详实，评价准确，措施合理，结论可靠。

两项报告是根据国家矿山安全监察局及内蒙古自治区、市、旗能源局下发的关于《加强煤矿隐蔽致灾因素普

查治理工作的通知》《关于印发“全市井工煤矿采空区专项排查实施方案”的通知》而编制。报告要求质量高，时间紧，任务重，要求对全矿井27项隐蔽致灾因素进行实地踏勘调查和综合分析，并对普查出的致灾因素给出合理有针对性的治理措施。

这两项报告也是四队在内蒙古地区编制的第一个矿井采空区排查治理专项报告，更是自治区能源局发布新

通知新要求后的第一个隐蔽致灾因素普查治理报告。四队在接到编制任务后第一时间成立了以总工程师为组长的报告编制小组，小组成员编写了收集资料清单和报告提纲，在到矿上收集资料的同时，对报告提纲进行了逐一分解，据此对编写人员进行任务分工，技术人员也随即进行地面及井下现场踏勘工作，参编人员对收集的资料逐一进行了分析，对矿上已经完成的相关工作进行现场抽查

核实和取样检测，做到报告真实有效，杜绝用旧报告拼凑新报告，经过地质科参编人员的共同努力下，两项报告调查一周、编制一周高质量的完成了所有工作，报告得到了矿方的一致好评和专家组一次性评审通过。经过两项报告的编写提升科室人员技术能力的同时，也为以后此类报告的编写和此类市场的开发提供了基础。

(乔晖文)